

第五章 自由的實踐——培養富裕的心態

我心裡若有一個想法不是在祂想法裡的，那後果不是我能承擔得起的。

(比爾·強生，伯特利教會)

吾家長子立維在伯特利基督學校讀完八年級的時候，面臨了一個問題，要讀哪一所高中。他的姐姐蘭妮升九年級時轉到公立高中就讀，但最後是以在家教育的方式完成她的高中生涯。立維不適合在家教育，因為他想加入美式足球隊。所以他問我們可不可以讓他去讀公立高中。

這可是個關係到全家人的決定，因為影響範圍從接送到信任問題。其中我們最擔心的，就是立維進入公立學校以後，將面對前所未有的自由與選擇。立維想去念的公立高中，九年級新生有 500 名，全校總共 1,800 名學生——是立維生長的威弗維爾小鎮人口的一半。除了從小學校轉到大學校之外，他還將從提倡家庭核心價值的基督教學校環境，轉到一所公立高中，而在那裡可以想見，有如 MTV 裡的海灘旖旎風光將天天上演。天哪，這對他的生活真是一個極大的轉變！

想到他的抉擇可能帶出的結果，雪莉和我不免憂心忡忡，我們是否相信立維將以他的決定來保護我們？我們是否打從心底信任他？我們是否願意讓他的學習歷程影響我們到這麼深？我們願意讓一個 14 歲的男孩子曝露在那樣的危險中嗎？

首先，我們對他說，這個決定嚇了我們一跳，接著提醒他，當心裡充滿害怕的時候，我們可能變成凡事操控的父母。最後，我們問他打算怎樣保護我們，不因他這個冒險的決定而使我們傷心。我們家這位高中新生聽了，神情肅然，領悟到這次親子懇談和他所做決定的嚴重性。他想了一會兒，然後說了一句話：「我會作個聰明人....不會令你們傷心的。」

好！這樣回答就對了，我們信任他。

開學前的暑假，足球隊在加州雷汀市的酷熱下開始練球，立維也拼命鍛鍊體能，希望能在 70 名爭取入隊的新生中脫穎而出。球季開始後，教練指示這些新生去看大學代表隊比賽，藉以提升他們對高中級比賽的觀念。

教練下達看球賽指令的那天，立維一回家便告訴我們：「教練要我們這星期五晚上去看大學隊的比賽，我可以去嗎？」

我看了雪莉一眼，便知她正在想我腦子裡在想的。我們都想到我們在高中足球隊比賽那天所做的事——跟足球賽一點關係也沒有！我們轉頭看著立維，儘管曉得我們年少時犯過的錯不代表他也會犯，但是想到週五夜晚會有多少的可能性等著要來試探他，還是不免擔心，於是我說：「兒子，我們想著就害怕，但是你可以去。」

「我可以去！太棒了！」他歡呼著，雙手揮舞，好似伍茲剛揮桿抓下一記老鷹(低標準桿兩桿)。

我載他去觀賽的球場，約好十點來接他。時間一到，他果然在我們約好的地點等著。我心中有如大石落地，鬆了一口氣，所有的擔心化為烏有。他跳上車，滔滔不絕地訴說觀賽心得。開回到家，下了車，父子倆走向家門，立維伸手拍了拍我的膀臂，說：「爸，謝謝你信任我。」

「不客氣，立維」，我說：「兒子，謝謝你今晚保護了我們。」

「不客氣。」

立維知道他在我們的關係中負有巨大的責任，他曉得他在「我們」之中所扮演的角色無人可取代。當他在自由天地裡翱翔時，無時無刻不感到「我們」的重量。他知道他可以自由地做心裡想做的事。而因為他心知應當保護與父母的關係，所以在做決定時會考慮到其後果是否影響到我們。

這就叫自由的訓練。保羅對哥林多信徒說：「[凡事我都可行，但不都有益處](#)」。自由使個人的責任浮上檯面，若不扛起責任就失去自由。而培育自由只有一個方法，就是透過經驗學習如何面對各種選擇。我們都是在管理日益增多的選項中，活出愈來愈豐盛的生命。

耶穌說盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞。魔鬼把我們的限制畫出來，把選擇拿走，使我們害怕而不敢活出自由。但耶穌來「[是要叫人得生命，並且得的更豐盛](#)」。

² 耶穌的心意是要我們在無限的選項中自由選擇。

如果我們想要復興的文化，就必須精通豐盛自由、選擇眾多的生活。而培養並擴大這種**富裕心態**，是將天堂帶到地上、永續在地如天之生活的關鍵。在豐盛中方能實踐富裕，我們若要學習作天堂資源的好管家，首要之務就是學習保持富裕心態。

富裕創造自由

講到富裕，許多信徒會犯的第一個錯誤，就是把富裕等同金錢。有錢就等於富裕，如同手持美式足球就等於是四分衛一樣。有錢是外在的條件，而富裕是內在的真實。外在行為總是反映出內在的想法。

數百年來許多信徒深受一謬見所誤，就是深信金錢是萬惡之根，以致於認為愈貧窮就愈屬靈。好像上帝若看到有一個又窮又軟弱、沒受過教育、卑微低下的基督徒，就在天堂喝彩似的。又好像當你看到自己的孩子連高中也沒唸完，靠社會福利金過活，就歡呼鼓掌。我當然知道最近幾十年來，美國教會已擺盪到另一個極端，就是因傳講所謂的「財富福音」而導致許多人追求舒適生活、擁有的名車豪宅，卻不思如何倚靠聖靈保惠師，活出有能力的信仰生活。但我所講的富裕心態，並不是金錢或拜瑪門，而是在乎自由。

神與亞伯蘭

為定義何謂富裕心態，我想讓你看看神如何帶領亞伯拉罕。剛開始亞伯拉罕的名字其實是「亞伯蘭」，經過一段過程，神帶領他進入祂的心意，活出豐盛，他才

終於成為「亞伯拉罕」。這過程開始的時候，亞伯蘭已經是大富戶，不但擁有許多財物和土地，而且把財富管理的很好，堪稱外在財富與內心富裕平衡之人。但為了更上一層樓，神以大能引導他一步步擴張內在的境界。

我想給你一個挑戰，就是從亞伯拉罕的一生來看你的人生經歷，讓我們在這過程中正視自己的心態，看我們是否在與天堂的關係上畫地自限。我們常常輕易的限制自己在神裡面的生命，只因看不見到底是什麼阻礙了我們。

創世記十二章記載神與亞伯蘭的初次互動：

耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」³

真是石破天驚的打招呼！神一開始就明明白白的說，祂要改變亞伯蘭的人生，而且是他想都沒想過的美好境界：「地上的萬族都要因你亞伯蘭而得福。」

在新約中，使徒保羅把我們繫在這個應許上。他在加拉太書中寫道，如果你們是屬基督的，就是亞伯拉罕的後代，會承受上帝給亞伯拉罕的應許。⁴ 所以地上的萬族也要因著你而得福，你身上有這樣的基因，因你帶著天父的名，你是至高神的兒女。

新自由的四把鑰匙

始於創世記十二章的過程有四大關鍵，第一是亞伯蘭的**名字**。一般把焦點放在亞伯拉罕這個名字，意思是「多國之父」。但亞伯蘭這個名字的意思也很重要，就是「尊貴之父」。尊貴的父親可不是普通的父親，亞伯蘭不是普通人，他的名字

即顯示他願意挑起比一般父親更重的責任、站在更高的地位上。同樣地，凡欲迎向今日的復興，致力了解並實踐所承擔之恩膏的人，都需要了解一件事：神要我們背負起比一般人更重的責任。能了解此重責大任的人，方能甘心跟隨神，「等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的」。⁵

亞伯蘭之歷程的第二個層面，是神對他說的第一件事情，希望你把這句話當作是神對你說的：「亞伯蘭，我要你離開你的國家。」換言之，神說：「我要你離開本地，離開本族，離開你的地理區域。我要你離開你早已接受的範圍限制，離開你的安全感、你的舒適區和影響範圍。」

當神動工的時候，我們會一再聽到神要我們走出舒適區的信息。原因是我們走出舒適區之後，就別無所靠，惟有倚靠神，如此方能汲取天堂的富裕豐盛。不久前我到華盛頓州斯伯肯市參加「靈裡飢渴大會」，擔任講員之一。海蒂·貝克 (Heidi Baker) 也應邀擔任講員，在某堂的分享中她溫柔地提醒北美地區的信徒，我們多半都有 B 計畫(備案的計畫)，以備萬一神未及時顯現之需。她說這會扼殺我們靈裡的飢渴感，當我們拿資源來供應自己舒適的需求，而非貫注到屬天的事上，就會讓天堂的窗戶關閉。富裕的心態可預備我們投身由天降下的河流中，並使我們遵照基督的吩咐先求神的國，因知神必看顧我們的需要和心願。

第三個層面在神接著說的一句話：「我要你離開你的父家。」有意思的是，當亞伯蘭遵命出去的時候，是帶著全家一起走的。神這句話的意思不就是：「我要拆

散你們全家」嗎？這樣說吧，家庭界定了我們出生的環境，你我都是從照顧者眼中了解自己是怎樣的人，從身邊的人而來的自我概念一旦建立就很難改變與擴張。

打個比方，假設你們家有五個小孩，你是老么，儘管你們早已長大成人，但你在家人心目中還是那個「小寶貝」。當家人團聚時，他們還是輪流上來按住你肩膀，摸摸你的頭，搓搓你的頭髮，然後說：「我們的小寶貝最近怎麼樣？你好嗎？小寶貝！」

「爸！我現在已經是 IBM 的執行長了！」

「我知道啊，兒子，但你永遠是我們家的小寶貝。」

進到你最熟悉的環境、都是從小看你長大的人，你在他們眼中的身分是不會變的，每次他們看到你就會說：「哈哈！看看你！你永遠逃不出我們手掌心的。」或許那是個令你自在的身分，家人都尊重你、欣賞你。但事實是，惟獨那創造我們每一個人的神，了解我們真正的身分與呼召。為了發掘祂造我們、要我們成為的樣式，我們需要跨越家人期待的界限。

主曾對亞伯蘭說，也對今日的我們說：「我要你離開身體上和地理上的界限，我要你離開權柄範圍，我要你離開令你舒適自在的區域，離開你最熟悉的人群。」

最後，祂對我們說：「我要你離開你的父家。」

本章以下將以此為焦點。我們的父家就是我們接受父親的身分認同、遮蓋，尤其是父親的社會與經濟地位的地方。例如，假設你生在工人家庭，你父親是做工的，一小時賺美金 15 元。你的母親待在家裡照顧你們四個孩子，同時經營網拍生意，貼補家用。父母二人全年收入維持在五萬美元左右，你們家的社會經濟地位由此而來，你也透過這副鏡片看周遭世界和身邊的資源。你自然而然與某個階層的人來往頻繁，你分辨什麼是有價值的事、什麼是可能的事，以及不同的成長環境意味著不同的結果。

通常伴隨著社會經濟地位而來的，是一群肯定我們的信念與價值觀的友伴。我們周圍的人——鄰居、父母親的朋友、我們的死黨、同學，看世界的眼光大多和我們差不多。這些人，再加上周遭文化從各方面的強化——大多是潛移默化，形成了我們的「規範」，不合乎此的通常會被我們認為是不正常的。好像只有我們的世界觀才是對的，只有我們才是真正的階級，其它階級及其看法都被我們拿來嘲笑或論斷。我們大多數人都目光短淺，以為只有從我們的角度看世界，別無其它。

因此，我深盼以下所陳明的，能開啟你的眼光，喚起你的知覺，了解你新的身分、真正的身分，並且看得更高、更遠。我希望能揭露你看事情的方式、並當面質疑，因為你蒙召本是治理者。神呼召你成為王子與公主，你是王室成員，你的富裕遠超乎想像。但除非你從富裕的角度去思考，否則將沒有能力去處理你的真實身分、角色、責任與資源。

蒙召作治理者

箴言廿八章 16 節說：「無知的君多行暴虐；以貪財為可恨的，必年長日久。」

容我換個方式說：「君主若不視自己為施惠者，就會用他的權力去懲罰別人；但是恨惡暴力取財的，或痛恨轄制他人者，必能建立一份長存的遺產。」當一個王子所想的像一個被救濟的窮人，縱使他有權力，也只會活得像苟且偷生之人。

乞丐一生學到最深刻的一件事就是求生存。乞丐的世界觀完全是受到唯恐日常供應斷絕的懼怕所界定和支配。假如你把一份唱片合約或職業選手合約或中頭彩的獎券，給一個從小只知求生存的人，他只會成為一個超級的倖存者。雖擁有巨大的資源，卻全部用來保護自己，一點也不肯幫助別人，因為在他認為資源的用途僅此而已。他把世界看作為了服務他而存在，他是個投機主義者。他渾然不知如此濫用資源等於壓迫周圍的人，他不但毀了自己，往往也毀了身邊的人，因為他的世界觀僅止於求生存，而不知如何求興盛。

我們信主的人皆面臨這種有王子之尊卻活得像乞丐的危險。除非使想法改變更新，否則不但將濫用神所賜之大能與重責，甚至會渾然不覺。